

Il Ministro delle politiche agricole 
alimentari e forestali
DIPARTIMENTO DELLE POLITICHE COMPETITIVE, DELLA QUALITA’ AGROALIMENTARE E DELLA PESCA


     VISTO il decreto legislativo 30 luglio 1999, n. 300 recante riforma  dell’organizzazione del Governo a norma dell’art. 11 della legge 15 marzo 1997, n. 59;

     VISTO il D.P.R. 14 febbraio 2012, n. 41 recante riorganizzazione del Ministero delle politiche agricole alimentari e forestali;

     VISTO il Regolamento (CE)  104/2000 del Consiglio dell’Unione Europea del 17 dicembre 1999, relativo all’organizzazione comune dei mercati nel settore dei prodotti della pesca e dell’acquacoltura, in particolare gli articoli 5 e 6 relativi alle condizioni, concessione e revoca del riconoscimento delle Organizzazioni di produttori;

     VISTO il Regolamento (CE)  2318/2001 della Commissione Europea del 29 novembre 2001, relativo alle modalità di applicazione del Regolamento 104/2000 per quanto concerne il riconoscimento delle Organizzazioni di produttori della pesca;

     VISTA la Circolare del Ministero delle Politiche Agricole e Forestali del 20 maggio 2003, n. 200303644, applicativa della normativa CE in materia di Organizzazioni di produttori, in particolare la parte relativa alle modalità di riconoscimento delle Organizzazioni di produttori;

     VISTE le istanze in data  12 marzo 2013 e 8 aprile 2013, nonché le istanze in data 19 ottobre 2012 e 21 novembre 2012 pervenute per il tramite della Regione Emilia-Romagna, con le quali la “ORGANIZZAZIONE DI PRODUTTORI DELLA VONGOLA E DEI MOLLUSCHI DI RIMINI  SOC. COOP. con sede a Rimini, costituita con atto in data 20 settembre 2012 per Notaio Enrico Franciosi di Rimini, repertorio n. 153.025, ha chiesto, ai sensi del Regolamento (CE) 104/2000, art.5 e 6, il riconoscimento come Organizzazione di produttori della pesca per le specie di molluschi bivalvi indicate nelle istanze suddette;

     CONSIDERATO il parere favorevole in data 24 gennaio 2013 espresso dalla Regione  Emilia-Romagna ai fini del riconoscimento della suddetta Organizzazione di produttori  ai sensi del Reg. 104/2000;

     








     
                                                                         DECRETA
    
                                                                            ART.1

     E’ riconosciuta, ai fini del Regolamento (CE)  104/2000 artt. 5 e 6, e del Regolamento (CE) 2318/2001, nonché a tutti gli effetti eventuali conseguenti a norma di legge, l’Organizzazione di produttori della pesca  denominata  “ORGANIZZAZIONE DI PRODUTTORI DELLA VONGOLA E DEI MOLLUSCHI DI RIMINI” SOC. COOP. con sede a Rimini, in base al suddetto 
parere favorevole della Regione Emilia-Romagna, per la specie di mollusco bivalve Vongola “poverazza”  (Venus gallina o Chamelea gallina).


                                                     
     Il presente Decreto è pubblicato nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana.



                                                                                                                        IL MINISTRO
                                                                                                                   F.to De Girolamo        

Roma, 12 giugno 2013
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